

情系印尼归侨历史 厦大师生启动口述项目

——印尼归侨代表梁国民

近日接受厦大学生“1945-1965年期间印尼归侨口述史研究”课题组专访

9月8日,厦门大学国际关系学院《1949-1965年期间印尼归侨口述史研究》课题组成员,拜访

了印尼归侨、厦门印尼归侨联谊会会长梁国民先生,对梁先生个人进行了长达四个小时的采访。

《1949-1965年期间印尼归侨口述史研究》是2020年厦门大学资助的十项“厦门大学校长基金本科生项目”之一,并被列为国家级大学生创新创业训练计划立项项目。课题组成员由厦大国际关系学院的师生组成,关注的对象是1949-1965年期间因各种原因归国的华侨群体,希望通过对这一群体的系列采访推动学术界对归侨口述史料的抢救工作。课题组计划选择二十位在厦门的印尼归侨进行采访,试图以“个体生命史”的微观视角探索该群体特有的历史记忆、国族认同,并透过归侨的人生经历探讨中国政治经济环境变迁与个体命运的互动关

系。

作为课题组首位被采访的对象,梁国民先生,1950年出生于印尼邦加,10岁时便跟随家人回国到竹坝华侨农场,此后几十年间与竹坝紧紧相连。小学毕业后,梁先生就进入了农场承办的农业中学就读,期间经历了文革时期的动荡。农中毕业后,他回农场当小学老师,一年之后如愿参军,八年军旅生活丰富。1977年,退伍的他再次回到竹坝,并于1985年担任农场党委代理书记。1986年至1998年,梁先生任职竹坝华侨农场场长,期间锐意改革,心系归侨,不仅给农场居民的生活带来便利,也拉动经济

的发展。在结束场长的工作后,梁先生先后担任了同安区侨联副主席、厦门市人大侨委副主席、厦门市侨联副主席,2018年,68岁的梁先生被选举成为厦门印尼归侨联谊会的第八届理事会会长。梁先生的个人经历为后人理解印尼归侨历史提供了独特镜像,下一阶段课题组将陆续围绕不同职业和经历的归侨进行专访,最终形成一部“多面像”的印尼归侨口述史。

注:课题组的五位本科生成员梁倩玉、李沐霖、石文涛、石宇韬、施家颖,课题组指导老师:高艳杰副教授、李一平教授、王付兵副教授



心系祖国,情暖童心!

这个助学活动很温暖……

9月5日,由泉州市妇联、永春县妇联、新加坡国立大学厦门校友会及厦门新加坡归侨联谊会联合开展的“精准扶贫服务日”暨帮扶孤儿及困境学生活动在永春县东平中心小学举行。

活动开始前,孩子在启萌社工老师的指导下,亲手扎起代表感谢的花束,把对素未谋面的爱心人士感谢之情都融入花束里,写在贺卡里。

新加坡国立大学厦门校友会代表郭财顺给孩子们播放了新加坡国立大学宣传片,介绍主办方、参加活动的校友及厦门新加坡归侨联谊会代表。厦门新加坡归侨联谊会副理事长、新加坡国立大学厦门校友会副会长兰春光代表主办单位致辞,表达了对精准扶贫服务日活动受帮扶对象的关注、关心与关爱,对各支持单位的衷心感谢。

到场的校友及归侨侨眷为孩子们带来了助学金、书籍、玩具、鼓励和引导。孩子们也将精心准备的花束和感谢贺卡送给捐赠者。

活动现场还设置“云见面”环节,当天不便现场参与的校友和归侨代表,由校友代表或受托人代为将“爱心”送达,并通过视频、语音等形式与孩子们进行温馨交流。

此次活动通过认领、帮扶永春县东平镇的孤儿及困境学生,以助学、助养的方式,从物质上和精神上帮助孤儿,助困境学生一臂之力,共筹集爱心款31500元帮扶35位学生。活动虽然结束,但爱心仍将延续。不少校友及归侨表示愿意长期、持续地关注帮扶受扶学生,让孩子们在同一片蓝天下快乐成长!

(厦门新加坡归侨联谊会供稿,参考泉州市妇联微信公众号)



自今年11月1日起,取消留学回国人员证明

教育部发布关于取消《留学回国人员证明》的公告,以下为全文:

为贯彻落实党中央、国务院关于减证便民、优化服务的决策部署,深化“放管服”改革,简化留学回国人员办事程

序,方便广大留学回国人员工作和生活,教育部决定取消《留学回国人员证明》。现公告如下:

一、自2020年11月1日起,取消《留学回国人员证明》。自2020年10月1日起,驻外使

领馆不再受理开具申请。2020年9月30日前已提交申请的,驻外使领馆根据留学人员意愿提供相应服务。已经受理、使领馆开具时间晚于2020年11月1日的,《留学回国人员证明》仍然有效。

二、《留学回国人员证明》取消后,相关部门和单位根据实际需要,可通过留学人员提供的国外院校或科研机构录取材料、国外院校颁发的学位证书或毕业证书、国外院校或科研机构出具的学习进修证明材

料或留学人员自愿在教育部留学服务中心开具的国外学历学位证书等认定留学人员身份和经历,可通过留学人员护照及签证、出入境信息、回国行程票据等确定留学人员在外留学期限。